

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGTELENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PÉNTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELESEL

Előfizetési árak: helyben, vagy postán külföldre: Egész évre... 10 ft - kr. Félévre... 5 » » Negyedévre... 2 » 50 » Egy hónapra... 1 » » Egy évfolyam 4 kr.

Hirdetési díj: Négy haszhoz... Hirdetést vagy reklámot... Nyitlatti közlemények... Hirdetéseket főtáblának...

FORDULAT.

Sajátságos események folynak le a Wekerle-kormány életében.

Amennyire meglepetés számba ment a Szaparyi bukása és a Wekerle kabinet megalakulása, épp oly meglepetésszerűen merülnek fel a dolgok, a melyeknek forrása — mind egyebütt keresendő — csak épen a kormány politikai rendszerében nem fakadtak fel.

Az, hogy a Wekerle-kormány bizonyos mértékig és nem is valamely nagy titokzatossággal kaczerkodik az ellenzéknek hol emez, hol meg ama pártjával — az már nem is új dolog és nem is vehetjük taktikailag elhibáztatni. Az, hogy egy hatalmon lévő kormány bizonyos mértékig magáévé teszi az ellenzéki pártok valamelyikének politikai ideáljait és programja közé bevesz olyan törvényhozási alkotásokat is, a melyeket épen az ellenzéki pártok sürgetnek — ez még nem mondható épen rossz taktikának.

Azt már tudhatja mindenki, hogy az ellenzéki pártok a maguk politikai programjuk megalkotásánál első sorban a kifejezetten nemzeti érdekeket tartják szemük előtt és olynemű jogintézmények alkotását kívánják, amelyek a nemzeti fejlődés ügyének előmozdítására hivatják. Amennyiben tehát valamely kormány átvész néhány ellenzéki eszmét és magáévé tesz bizonyos programpontokat — azáltal annak adja bizonyítékát, hogy a nemzeti érdekek előmozdításán munkálni kíván.

Ilyen törekvésnek tekinthetjük a Wekerle-kabinet belügyminiszterének Hieronymi Károlynak ama kísérletét, hogy a közigazgatási reform megvalósításának munkájában, illetve a munkaprogram-

ban helyet akar engedni az ellenzéki pártok programpontjainak is.

Az a beszéd, melyet a képviselőház szombati ülésén elmondott — majdnem minden tételében azt bizonyítja, hogy a Wekerle-kabinet e nagyszabású reformmunkánál a maga programját bizonyos részben az ellenzéki pártok politikai elveihez akarja szabni és illetőleg átvész olyan kívánságokat, melyek e reform művel kapcsolatban ellenzéki oldalról hangoztatva lettek.

Hieronymi szombati beszédjében a közigazgatási reform keretébe tartozó törvényjavaslatok benyújtásának s életbeléptetésének sorrendjét majdnem úgy állapította meg, amint azt részben a nemzeti, részben a függetlenségi és a 48-as párt meghatározta és annak követelését sürgette a kormánynál.

Hogy az államosítási javaslat megelőzze a közigazgatási bíráskodásról, a választások tisztaságának biztosításáról, a fegyelmi bíráskodásról és a községek rendezéséről szóló törvények életbeléptetése — ezt épen az ellenzéki pártok sürgették s épen az eddigi kormány volt az, mely hallani sem akart az ellenzéki programhoz való hozzájárulásról.

Hogy most a Wekerle-kabinet más utra tért — annak épen az ügy és a nemzeti fejlődés érdekében csak örvendhetünk.

Kétségkívül a nemzeti érdekeknek válik hasznára, ha ily nagyszabású reformmű megalkotásánál a kormány az ellenzéki pártok nemzeti érdekekben fekvő követeléseit is figyelembe veszik.

Az ellenzéki pártok pedig örülhetnek, ha a kormányt helyes utra sikerült terelniük.

Ebből a haszon csak a nemzetre hárulhat.

A congrua és autonomia a 15-ös bizottság előtt.

Budapest, január 17. A kongrua és autonomia rendezése ügyében egybehívott tizenötös bizottság ma délután öt órákor kezdte meg tanácskozását a hercegprímás budavári palotájában. Az értekezlet Vaszary Kólos hercegprímás nyitotta meg, ismertetve a tanácskozás előzményeit. Felolvasta a királynak még 1887-ben ez ügyben kelt határozatát, melyben a király kijelenti, hogy az e részben megindítandó tárgyalások teljesen biztos alapra fektetése s előbb az előzetes kérdést kell alaposan megvitatni. Ilyenekül kijelöli: 1-ször a kegyuri viszonyoknak további fenntartását, azok szabályozását, esetleg megváltoztatását; 2-ször: a községek és hűvek különféle adózása és illetményei kérdését; 3-ször: szabatos és világos határozatokat a stola jövedelem és alapítványok tárgyában; 4-szer: a görög katolikus plébániáknak némely vidéken netalán előbb foganatosítandó szabályozását; fontos kérdés végül és nagyon megfontolandó, vajjon a kongrua szabályozása Erdélyre is kiterjesztessék-e? Csak akkor, ha e kérdések a püspöki karral letárgyalattak, lehet elhatározni a tárgyalás további módjait, mindezen kérdéseket külön bizottság tárgyalja le s annak eredményét terjessze be a felsőház elé. Ez az egyik! A másik az autonomia. E kérdés tárgyalásánál szem előtt tartandó a katolikus egyház hierarchikus szervezete, először tehát meg kell állapítani az elveket, melyekre az autonómiát építeni óhajtják. Végül Isten áldását kerte a tanácskozásra. Az ülésnek egyéb tárgya nem is volt. A tulajdonképeni tárgyalás csak ezután kezdődik. Holnap a kongrua bizottság ismét öt órákor tartja meg ülését.

Országgyűlés.

A képviselőház ülése jan. 18-án.

A képviselőházban tegnap Tiszta István beszélt igen röviden és védte az adminisztrációt és a főispánokat.

Beszéde után Hieronymi Károly belügyminiszter Tiszta Istvánhoz sietett és gratulált neki.

— Ahá! Hoch! Hoch! kiabált az ellenzék. Mire a kormánypart eljenezni kezdett.

Ezután Póchy Tamás beszélt szintén röviden, ki utána Szászváry Ádám, a fűgypárt tagja következett.

Szászváry kijelenti, hogy a fiziológus szerint — élni annyit tesz, mint nemzeni. A kormánypart nemzét pedig a beteg főispáni intézményt.

Sztáray Antal gróf és Ivánka Oszkár beszélték meg a ház részvételése mellett.

Ezután interpellációk következtek, a melyek közül legérdekesebb volt a Horváth Ádámé.

Az interpelláció így hangzik: Való-e, hogy Temesváron több önkéntes, mivel a Kossuth-nótát énekeltek, elcsukattak a katonai hatóság által megfosztattak azon jogtól, hogy tisztviselést töltsenek.

Az interpellációt az ellenzék zajos éljenzéssel kísérte.

Szomora farsang Varsóban.

Néhány hónap óta a galicizai és poseni lengyelek két pártra szakadtak. Arról van szó, hogy a lengyelek gyászévként tekinték-e az 1893-ik évet, vagy nem. Ezelőtt száz évvel történt ugyanis Lengyelország feldarabolása s a galicizai lengyelek egy része, az orosz lengyelekre való tekintettel, elhatározta, hogy nem tekint gyászévként az 1893-ik évet és táncolni fognak a farsangon. Oroszországban ugyanis nagy figyelemmel vannak a külföldi lengyelek nemzeti propagandájára iránt és az orosz lengyelekkel szokták éreztetni a külföldi lengyelek magaviseletét is. A galicizai és poseni lengyelek tehát épen ezért határozta el, hogy semmi okot nem akarnak szolgáltatni az orosz önkénynek, nehogy azt varsói testvéreik sirassák meg. — Ezt a hazafias önmegtartóztatást ugyancsak kevére becülik Oroszországban. Gurkó tábornok hivatalos lapja ugyanis, a mely Varsóban jelenik meg, hivatalosan tudtára adja a lengyeleknek, hogy Oroszország Lengyelországnak száz év előtt történt feldarabolásának jubileumát fogja megünnepelni. Ráparancsol tehát a lengyelekre, hogy a farsangot táncmulatságokkal tartsák meg. Ez Varsóban a legnagyobb elkeseredést szülte. A radikális elemek, a melyek ezt az évet gyászosnak tartják, javarészt eltávoztak már Varsóból. De azok, a kik ott maradnak, könnyező szemekkel lesznek kénytelenek végig táncolni a farsangot.

BELFÖLD.

A országgyűlési függetlenségi és 48-as párt e hó 17-én Thaly Kálmán elnöke alatt tartott értekezletén Szabovszky József és Dezsényi József kultúrgazka választotta. Az állami szövegírók elnökségének betöltésénél a szavazást a párt nyit kérdésként tekinti, de felkérte Helyi Igáczot, hogy a párt nevében kerje, hogy más alkalommal a jelöltek sorába ellenzéki is vetessék fel, mert ezen állás nem kormányhivatal. Ezután tárgyalás alá vette az értekezlet a kereskedelmi tárcza költségvetését, Pázmány Dénes előadása mellett. Lukács Gyula a posta és távirat tételénél, Pázmány Dénes az államvasutaknál, Várady Károly a zálogházak és a mun-

kezdve egész a szegény parasztságig. Sőt megtudunk még többet. Thaly bizonyítja azt is, hogy az a fektelennek híresült birtokos középnemesség, mely iránt Bécsben oly gyűlölettel voltak s melyet utóbb igazán barbár eszközökkel akartak egyesesen kiirtani, sok helyen egyáltalán nem akart a mozgalomhoz csatlakozni. Maramarosban, Ungban, Zemplénben s másutt is a birtokos nemesség egy ideig épen ellensége volt a mozgalomnak s például Zemplénben a főurak várába húzódtak vissza, elutasítva a kurucok felhívását a csatlakozásra. »A sovány vizitálhoz nem szokott« nemes urak csak akkor nyitottak meg a várak kapuit a kurucoknak, mikor minden reményök eltűnt, hogy a császári hadak részéről védelmet nyerhettek. Ekkor ezután ők is csatlakoztak a mozgalomhoz, mely azonban ezel sem változtatta meg kezdetől fogva nyert bélyegét és jellemét; nem volt az nemesi, hanem nemzeti mozgalom, a magyar társadalom összes elemeinek együttes visszahatása a bécsi politika ellen, mely a szerencsés török felszabadító háborúk után hódított országunk tekintet Magyarországot s úgy bánt a magyar nemzet minden elemével, mint a fegyverrel legigazított népekkel szokta tenni az idegen hódító.

Nemesek és főurak vezették ugyan a mozgalmat, de parasztlak tüztek ki a Rákóczi-lobogót először s vitték azt valóságos diadalmenetben szerteszét az országban. Az elnyomott jobagyok Maramarosban még Rákóczi és társainak Lengyelországból való hazajövetele előtt, 1703 tavaszán ábrándoztak Rákóczi hazatéréséről, aki talán nagy inségből szabadítaná meg őket. Ez egyenes fenyegetés is volt a földesurak ellen, mert mikor később híre jött, hogy Rákóczi megverték s maga is megölték, egy földes ur, a saját vallomása szerint, izazi kárörömmel mondta a jobagyoknak: »ördög-

A „DEBRECZENI“ TÁRCZAJA.

A kuruczvilág hőse.

— A Pesti Naplóból. —

Egész drámai éleypésséggel, élethíven és megragadóan varázsolja elénk a kuruczvilág első korszakát kitűnő történetírónk, Thaly Kálmán abban a nagy munkában, melyet a Bercsényi grófi család történetének szentelt, a melyből im már a testes harmadik kötet is megjelent. A Rákóczi-család híres »házi történetírója«, mint a hogy Thaly Kálmán, a Rákóczi-korszaknak fardhatatlan és ritka szerencés kezű buvárárt méltán elnevezték, mostani hatalmas munkájában, melynek első kötete már néhány évvel ezelőtt megjelent, a mult század elején lezajlott szabadságharcunk egy másik nagy alakját, székesi gróf Bercsényi Miklóst, illetve egész családjának történetét írja meg teljesen új, eddig ismeretlen adatok alapján, azzal a lángoló lelkesedéssel, ismerettel, szakértelemmel, mely írói egyéniségének sajátos jellemvonása s azt oly megnyerővé teszi. A négy kötetre tervezett jeles munka oroszlanrésze azonban maga Bercsényi Miklósról, a kuruczvilág hősről esik. Találkozunk vele már az első kötetben; mint ifjú lép ott elénk, míg a másodikban a férfival állunk szemben s megismerkedünk impozáns egyéniségével, főuri életével, bujdosásaiban való kalandjaival. A harmadikban a kurucz mozgalom első rangú vezérével ismerkedünk meg. Pályája még e kötetben sincs befejezve; a jeles szerzőtől még egy új kötetet várunk, mely el fogja mondani egyrészt Bercsényi Miklós földi pályája végét, másrészt idegen országokba plántált utódainak sorsát a híres nemzetség kihalásáig, a mi 1836-ban történt.

Hogy a nagy családtörténeti munkának jó háromnegyed része maára Miklós grófra esik, az természetes. Miklós nemcsak »a magyarok közt volt egyetlen orakulum«, mint a maga korában nevezték, hanem családjának is egyetlen orakuluma, a nemzetség egyetlen alakja, ki országos, nemzeti jelentőségre emelkedett, kinek emléke ma is él a nép minden retegének szívében s ki nevét oly minden bevéste nemzetünk történetének ércslapjaira, hogy onnan az idő vastoga sem fogja leemészteni mindaddig, míg magyar él e haza földén. Élete legnagyobb részében Magyarországon volt s annak az a szakasza, melyet Thaly Kálmán a mostani harmadik kötetben tárgyal, teljesen összeolvadt nemzetünk történetével. Nem csoda tehát, hogy a jeles író ez új köteté, noha csak az 1703-6-iki pár esztendő tárgyalja, olyan imponáló terjedelmű lett. Gróf Bercsényi Miklós életének e három esztendejében a kuruczharcz első három esztendei történetét vesszük, oly teljességben, minőt eddig sajnosan nélkülöztünk, annyi új mozzanattal, olyan számtalan új és értékes forrás felhasználásával, melyet csak a lelkesült buvár igazán fardhatatlan odaadása adhat össze a kül és belföld legárvolabb levéltárainak rejtékéből és azzal az alaposággal, hazafias lelkesedéssel megírva, mely Thaly minden művének kiváló vonzóerőt nyújt.

A kuruczmozgalom megindulásától, az »Isten, Haza, Szabadság« feliratu zászlóknak 1703 nyarán a Tiszánál való megjelenésétől az 1706 nyarán Nagy-Szombatot tartott sikertelen béketárgyalások megszakításáig vonulunk el a kötetben szemünk előtt a változatos események. Az országban a kuruczok általi elárasztása és fegyverre szólítása, a fegyvereknek fegyvelézet hadakká szervezése, a hadak küzdelmei, sikerei és vereségei, az ud-

al serfözdeje

NYAN.

mar avék hosszú során at fennálló ser-

ksa ur

egházzal

la pilseni)

AL piacz-u. 1714.

morcseppek

ismert hazi- és népszerű.

MARIACZELLI GYOMORCEPPEK

GY. KAROLY

morcseppek

Emil Tamásy

Dioszeg: Vaday

Kabán: Horváth

11-43

omásul!

vevek,

ANCZIA VOILE-ok,

es batisztok

pkék, bali belépők,

situnk el

jos Fiai

ROZSATÉR.

szésggel szolgálunk.

kás- és betegségyógyász-pénztárak rovatánál, Lukács Gyula a tengeri hajózás címénél, Zichy Herman gróf a postatakarékpénztár tárgyában, Múlek Lajos a statisztikai hivatal tételénél fogva a párt támogatásával felszólalni. Végül helyeslőleg vette tudomásul a párt Horváth Ádám azon jelentését, hogy a honvédelmi miniszterhez szándékozik interpellálni azon tennévári önkéntesek ügyében, a kiket a tiszt ki-nevezésnél állítólag a Kossuth-nóta éneklése miatt mellőztek.

Atzél Béla báró mandátuma. Br. Atzél Béla mandátuma ellen elrendelték a vizsgálót ugyanazon okokból, mint az első alkalommal tették.

Az államtitkár bucsuja. Láng Lajos, pénzügyminiszeri államtitkár kedden bucsuzott el hivatalától. A miniszterium tisztviselői kara testületileg jelent meg a bucsuzáson. Utódja Lukács László országgyűlési képviselő lesz.

Ülések ideje. Báró Bánffy Dezső a képviselőház elnöke az országgyűlési pártok kitűnőseit értekezletre hívta össze a delutáni ülések tárgyában. A képviselőház üléseinek delutáni való megtartása mellett nyilatkoztak: Ugron Gábor, Pázmány Dénes, Helfy Ignác, Bokros Elek és Széll Kálmán. Ellene nyilatkoztak: Tisza Kálmán, br. Podmaniczky Frigyes, Justh Gyula, a kikhez még igen sokan csatlakoztak. Az elnök a képviselők véleményét ki fogja nyomtatni és határozat hozatal végett megküldi a pártoknak.

KÜLFÖLD.

Vonat felrobbantó dinamit. Rémhírek érkeznek egy iszonyu vasúti katasztrófáról. Afrikában a Congo vonalon Matadi és Ampose állomások közt borzalmas vasúti szerencsétlenség történt. A két állomás közt a személyvonat összeütközött egy dinamitot szállító vonattal s az egész dinamitszállítmány felrobbant. A kocsi izzé porrá zúzódtak s az utasok többnyire darabokra vannak szaggatva. Az áldozatok számát meg nem lehet megállapítani. Sok európai utas is volt.

A Panama botrány vége felé közeledik. Paris, január 17. A Cocarde című lap állítása szerint Ribot és Ferry kibékülése a Panama-botrányt hamar fogja befejezni. Ez az újsg különben nemsokára bekövetkezendő komoly eseményeket helyez kilátásba. De a komoly események fajtáját még csak egy halvány czélzással sem sejteti.

Az özvegy menyasszony. Kevéssel azután, hogy a clarence-i herceget boldogságba küszöb, elragadta a halál és özvegyiségben hagyta a szép Teck Mary hercegnőt, az angol nép rokonszenve annyira a grászborult menyasszony felé fordult, hogy egész Angliában az az óhaját nyilvánult, hogy a valesi herceg ifjabbik fia, a yorki herceg, vegye nőül meghalt bátyjának menyasszonyát. Az angol népek ez az óhajása ugyilátszik, csakugyan teljesülni fog, mert egy londoni távirat szerint a yorki hercegnek Teck bárónéval való eljegyzését már a legközelebbi napokban nyilvánosságra fogják hozni. A clarence-i herceg özvegy menyasszonya tehát mégis az angol trónra jut.

A cárevis Berlinben. Az a hír, hogy a cárevis Margit hercegnő esküvőjére Berlinbe utazik, megerősítést nyert.

A pápa a magyar egyházpoltikai kérdésekről. Rómából jelentik a Pol. Corr.-nak: A pápa az utóbbi napokban

többek előtt szóba hozta a magyarországi egyházpoltika függő kérdéseit és azt mondotta, hogy erősen bízik benne, hogy nem kerül nyílt harcra a dolog a magyar kormány és a katolikus egyház közt s az említett kérdésekben lehetséges lesz a kölcsönös megegyezés.

Vármegyék a jövőben.

Hieronymi belügyminiszer szombati beszédével foglalkozva a „P. N.” igen érdekes fejtegetéseket fűz a jövőben megvalósítandó reformszemekhez.

A vármegyék sorsát és helyzetét így írja le:

Közigazgatásunk mizériái a vidéken ösmere tesek. Programbeszédében a miniszter ezeket megerősítette. Egyszersmind megjelölte a módokat, a mint a bajokon segíteni akar. De nem merítette ki a kérdést, hanem csak három javaslatra nézve nyilatkozott, melyeket a sorrendben elsőnek tesz. E sorrend megállapításában a pártpolitikának és taktikának is van része.

Első a közigazgatási biráskodás, a közönség védelmére a hivatalos önkény ellen; második a fegyelmi törvény, melyet a nemzeti párt a legerélyesebben követel, mint legfontosabb feltételét annak, hogy a közigazgatási javaslatok járuljon.

Ez biztosíthat a miniszteri önkény ellen s egyszersmind a rendnek alapja. Ezt megadni Tisza és Szapary makacsul vonakodtak, meg akarván tartani a miniszteri diskreczionális kabinet-juszticiát az összes tisztviselők felett Magyarországon.

E két törvényjavaslat elsőbbsége új ígért és engedelmény az ellenzéknek. Egyszersmind beismerése, hogy igaza volt és hogy a fegyelmetlenség és igazságtalanság az ország közigazgatásában tarthatatlan állapotokat teremtett.

Míg e törvények elkészülnek, addig se maradhat a vármegyék adminisztrációja jelen állapotában. S itt, míg a jelen rendszer fennáll, a főispánok kérdése lép előtérbe, mert ezek a miniszterium de egált képviselői és a megyei kormányzás vezetői.

Hieronymi beszédében a főispáni kart védelmébe vette. Ez lojalitási tény volt, melylyel a testületnek mint főnökük tartozott, de ez nem több azon illendőségénél, mint mikor Jekelfalussyról csak annyit mondott, hogy ő, a miniszter, felelős tanácsosáért.

Ép így illet, hogy pártfogásába vegye a jóra való főispánokat, melynek tagadhatatlannal vannak, de koncedálta, hogy vannak, kik nem egészen felelnek meg állásuk nemesebb hivatásának.

Hogy ezek között némelyeket fel fognak menteni, a miniszter bejelentette. Nem nevezhetjük meg őket, de elmondhatjuk, hogy ha a budget vita két hétig még késelt volna, a belügyminiszer a megtörtént személyváltozásokra már hivatkozhatott volna. És nem kis számmal lesznek a távozó főispánok. (Vajjon köztük lesz-e a mi főispánunk? Szerk.)

Tallózás.

(A várva-várt sajtópör. — Levél a németnek. — Népes bál. — A »körül-rózsás«-t lebonjták. — A Kutas-partja.)

Nagy öröm ért bennünket a minap. azt hallottuk ugyanis, hogy Kutas Imre ur (van-e, ki e nevet nem ismeri?) sajtópört

egyaránt. Helyzetét mindig igen nehéz volt s csak szellemi fölényével s a fejedelem rendíthetetlen barátságával tudta pozícióját az örökös fondorlattal és áskálódással szemben megtartani.

Nem is volt a végtelenségig menő haboru, a szélső politikai irányok híve s Thaly egy főérdeme, hogy kétségbevonhatatlanul bebizonyította, hogy nem Bercsenyi fektelensége hiúsította meg az udvarral kezdetű kiegyezési tárgyalások sikerét. E tárgyalásokban részt vettek az angol és hollandi követek s az ő objektív jelentéseik ez iránt minden kétséget eloszlatnak. Stepney angol követ maga írja, hogy a kiegyezés sikeretelenségének oka a bécsi udvar elbizakodottsága s azok a győzelmek, melyeket a császár szövetségesei éppen akkor arattak a francziákon. Az angol követ saját szövetségese, a császár politikájáról mondja, hogy azt »szabad országban született embernek« csak látni is faj.

De magának Jozsef császárnak szemébe is megmondta, hogy a békessegre jobb alkalomatosságot sohasem látott, mint akkor, midőn a tárgyalásokat a császáriak felbeszakították. Sőt megmondta Józsefnek azt is, hogy meggyőződött róla, hogy a sokat gyanúsított Bercsenyi Miklós szinten igaz szívóbol kívánja a békesseget. De a császári generalisok és miniszterek irigysége — ezt is Stepney mondta Józsefnek — meghiúsította a magyarok minden békes szándékát. Hazánknak meg évekig kellett szenvednie a háboruk viharait, de ma már bizonyos, hogy a szenvedések okozója gf. Bercsenyi Miklós a legkevésbé sem volt. Egyénisége Thaly jeles könyvében s súlyos vád-tól teljesen tisztázva és a kurucz-világ első korszakának gazdag sikereit verőfényében lép a múltak homályából a jelenkor elé.

Acsády Ignác.

szándékozik ellenünk indítani azért, mert a multkoriban azt irtuk róla, hogy nincsen benne nemesebb rész. A minthogy igaz is!

Utána kérdezősködünk a dolognak, de mindedig semmi nyomára nem jutottunk annak, hogy Kutas Imre ur a sajtópört tényleg megindította volna.

Azóta vigasztalhatatlanok vagyunk!

Valami bécsi német, ki hirdetését küldött lapunkhoz, azon óhaját nyilvánította, hogy tegyünk a hirdetéséhez egy sas-figurát.

Erdélyi bácsi, a kiadóhivatal lelkiismeretes vezetője, ki kalendáriumaiban a németnek mindig rossz időt jósolt s ki a német nyelvű bécsi levelet alig tudta kiböngészni, a következő választ írta a németnek:

»A megirt hirdetés tetejébe nem tehetünk »osztrák sas«-t, mert az e fajta madarak a mi nyomdánkól minden pereputyostul elröpültek! — De, ha Bécsből kapunk akár egy fiókot, akár egy vénet: szívesen odailestjük a hirdetés tetejébe.

Ha pedig ezen madarat önök csakugyan utnak eresztik: kérjük igen finom, meleg takaróval ellátni; mert, a milyen hideg időjárás van jelenleg Magyarországon, félő, hogy Pozsonynál már beléflagy szegénykébe a — szusz! ...

— Ilyen levelet is aligha kapott még az a német, a ki valószínűleg nem is német, hanem — zsidó!

Megirtuk, hogy a mamelukok bálja az idén is jól sikerült. A tegnapi körül báli névsort (melyet mi Szolnokról kaptunk, tudósítók ugyanis a bál után Budapestre utazott s utja közepéről, Szolnokról küldte be hozzánk a névsort, mely így természetesen későn jutott kezeinkhez) még azzal kell kiegészítenünk, hogy csaknem annyian voltak jelen a bálon, a hány tagból állott a — rendező-bizottság!

Az ugynevezett »körül-rózsás«-t nagy veszedelem fenyegeti! Ugy halljuk, tulajdonosa majus 1-én lebontatja ezt a »nevezetes putyikot«, mely évtizedek óta rondítja az egyháztér, jelenleg pedig homályt vet a kereskedelmi akadémia kalitka-szerű palotájára. Mint a tervezetből látszik, a háztulajdonos az ugyanezen történeti nevezetesség putyikkal szemben lévő kulimázói nyomda helyiségét is építés alá véteti, mivel nem akarja, hogy 20 év óta jó létező pontosan fizető bérlője onnan kiköltözzék. A »könyv-kö-munyomda és lapkiadó-tulajdonos s szerkesztésért felelős« ur irodája csupa tükörfalból lesz, hogy minden fordulatnál láthassa és gyönyörködhesse a »deli termete« és »finom, szalonias mozgásai«-ban; — minek viszonzásul a »szeretett és kedvelt« bérlő ur azt az ajánlatot tette a háztulaj-

A TÜNDEKIRÁLYFI.

A »Debreczen« eredeti tárczája.

A cizica felugrott az asztalra s egy darabig sétált ide-oda a terítőn, azután mégis csak jobbnak találta előbbi helyét és megállt Lottika előtt. Olyan kerő szemeket vetett a durcas tekintetű kis leányra, mintha azt akarta volna mondani, hogy bocsásson meg neki, soha nem követ el többet affajta rosszaságot. Mert a cizica rosszul viselte magát. Ott feküdt kényelmesen a Lottika ölében s mikor a leányka szeretettel megsimogatta azt a csunya hátát, még nem is tetszett neki, még vinnyogott a csunya jöszágnak. Lottika hát ledobta a földre. Kereszen magának mást, a kit jobban szeret nálánál.

A cizica olyan szomoruan nézett Lottikára, hogy bizony Isten meg nagyobb bünt is megbocsátott volna neki az ő jó szíve. Durcasan öbe kapta megint s megbuzgálta lezi-piczi fület a csunya jöszágnak. Ugy-e, mégis vissza kerültél, ugy-e, mégis jobb így? Lottika pedig ugy szerette azt a kis cizicát. Oda nem adná egy világot, nem is tudna élni már nélküle, ugy gondolja szegény. Hiszen ez a kis cizica mindene ezen a világon, ez minden, a mit szíve igazán szeret, ez a kis cizica a vigasztalója árvaságának, ennek a kis cizicának panasolja el a baját, ha a szíve elhagyatottságában összeszorul. A kis cizica is szereti am őt, tudja, éri, hiszen ha nem szeretne, nem is volna senkije ezen a világon, mely olyan üres. Ugy tetszik Lottikának, mintha csak ketten élének benne, ő, meg a kis cizicája.

Lottika keblére vette a kis állatot s ugy simogatta szeretettel, gyöngédséggel, azután ismét az ölébe ültette, maga pedig ráhajította gondör fejét az asztalra s ugy nézett le ásitózo barátjára. A cizicus hamar végzett a gondok-

kal s elaludt nyugodtan; de hogy zavarta volna őt meg Lottika, meg sem mozdult, ugy vi-gyázott az álmára. Gondolatai is mind csak a cizicus körül forgolódtak; miről is tudott volna szegényke gondolkodni egyébről?

Egyszerre ugy érezte, mintha suttozna, bugna a feje fölött valami. Felézett, hát egy sötét erdőben volt, a fekete sudarfék lombja össze borult a feje felett s a szellőben ingó lombok suttogtak, bugtak olyan csodálatosan. Lottika futásnak eredt s mikor látta, hogy meg jobban bejutott az erdő sűrűjébe, ketségbesetten állt meg és rágondolt a kis cizicájára. Az utban elhagyta szegényket valahol. Ha az ott lenne vele, mindjárt nem félne ilyen nagyon. Senki, senki, egyedül volt a sűrű erdőben. Mikor sirva oda dőtt egy nagy fekete fa derekához, a legelső galyról ősmertes nyávo-gás hangzott felé. Felézett, hát a kis cizicus éppen akkor ugrott le elébe a galyról és megszólította őt valóságos emberi hangon:

— Lottika, kövess!

Lottika ment utána s nemsokára kiértek a felelmes erdőből egy virágos rétre, melyen egy ezüst hullamos patak futott végig, csörögve, zsongva, benne pedig kedves halacska viczkándoztak. A nap ragyogón sütött a habokra s a szép mezőn viruló virágokra. Lottika csak amult-bámult, de a kis cizica azt mondta neki ismét, hogy csak kövess tovább. Lottika most ismét felni kezdett, mert a cizica most indult a patakhoz, pedig azon nem volt hid. A cizica mégis belelépett a kristály-habokba és hátra szólt:

— Nos, kövess hát!

Dehogy aerte követni Lottika.

A cizicának erre megvillant a szeme, kiugrott a habokból, oda éppen a leány ele s átváltozott gyönyörű, karcsu, aranyhajú ifjúvá, azután átkarolta őt és beleugrott vele együtt a

Határidő-naptár.

- Jan 21. Függetlenségi kör bálja a Korona-vendéglőben.
- Jan 21. A polgári kör bálja a Bika-szállódban
- Jan 21. Esküdtészi tárgyalás a depr. kir. törvényszék előtt.
- Jan 21. Ács ifjuság bálja a Margit-fürdőben.
- Jan 21. Az orvos-gyógyászterez egylet tisztújító közgyűlése.
- Jan 22. Eötvös K. Lajos felolvasása a város-háza nagytermében.
- Jan 22. Jégünnepély a Margit-fürdő jégpályáján.
- Jan 25. Városi közgyűlés.
- Jan 28. Gazdász-bál a »Bika« szállódban.
- Jan 28. Cizmadia ifjuság bálja a »Korona«-vendéglőben.
- Jan 29. A jogász- és tisztviselői-kör közgyűlése.
- Jan 29. Iparoskör bálja a Bika-szállódban.
- Febr 1. A vasúti üzletvezetőség hivatalnokainak táncestélye a Bika-szállódban.
- Febr 4. Evang. fillér-egylet thea-estélye a Bika-szállódban.
- Febr 4. Kómives ifjuság bálja a Margit-fürdőben.
- Febr 5. Kovács és kerégyártó ifjuság bálja a Korona-vendéglőben.
- Febr 11. Emke-bál a »Bika«-szállódban.
- Febr 11. Függetlenségi párt bálja a Korona-vendéglőben.
- Febr 12. Emke fiókjának közgyűlése.
- Febr 18. Esküdtészi tárgyalás a depr. kir. törvényszék előtt.
- Febr 26. A színházi nyugdíj-intézet közgyűlése.

Újdonságok.

A függetlenségi kör bálja holnapután, szombaton tartatik meg a »Korona«-vendéglő tánctermében. A rendező bizottság tegnap esti ülésen elintézte a még hátralevő rendező teendőket s most már minden előkészület be van fejezve. Polgári körökben nagy

érdeklődés né-mészetessé t-régi jó hírne-szine-java sz-jó kedvvel t-be is benyul-a közönség fi-hogy meghü-lenségi kör

Vár vényhatóság-galom indult-állásra való-ros előre ha-nyek létreho-pártpolitika-kizárja kebe-sekben, mint-tendő tervsz-oda fog hatr-ötá megoldá-megoldást né-mények létre-külö-féleben-rosi egylet,-mint a poz-e-erősítette m-Hieronymi az-erősíti. Sz e

Ert kerületi bet-tozó számos-azon kötele-ban levő biz-czeni kerüle-tette és a r-volna, ismét-meztetjük a-kötelességök-vel kevésb-észetben az-SS-ában m-20 forintig-büntetettü-rületi beteg-veben: B e-József titka

Em eihelyében-letében nt.-központri ig-bontván, a-Emke hajd-pénztárába-veletét B e-nettel ez ur

A t tegnapi lap-hogy Gyula-mergezes k-rült. Gyula-s-tul vannak-juk jön a g-rosszabbul-tert eszmél-az orvosok-nakodnak a-mentésén.-szomszedo-á híreket a-lemény sze-lyásné.

Az obsjtjukat-katonai ug-

habokba. M-egy még s-arany kast-rítéssel vo-szászor sz-Lottika, de-mert a sze-ifján, a ki-Miko-vánkosra.

— E-nek csuf l-mig szerel-— Aztán-öt meg, leg-s neki sed-bujdokoln-szive a he-szebb is e-csunya cz-legedni a-érezte for-szebbnél-s közél hajl-az ő ajak-mégis oly-nagy bold-

Kör-Az öreg a-cizica me-csak vala-mint az a-oda kapta-szeretgette-mintha me-az a kis s-moritotta-ugy érezt-azok a ki-

ak, hogy ha az isten megsegití árt arra, megújja a nehéz szüléshez közelgő Apárt hivatalos lapjává avatják, az eddigzetett bérösszeget 50 százal felebb hagyja emelni!

Azon mozzalmat, hogy Debreczenben nem-
r készülő alakulni, mi rokonszenvel
mert az ellenzék erősödését láttuk
Az is tudjuk, hogy a pártmozgalom
nyulhat a függetlenségi párt ellen, mert
partunkból egy veréb-fiu se megy át a
partra; ha tehát a nemzeti párt meg-
ez csak a kormánypartból toborozhatja
ez pedig nekünk, a nélkül, hogy valami
szunkba és küzdelmünkbe kerülne, tiszta
tétént azonban, hogy midőn a nemzeti
egalkotására irányuló mozzalmak meg-
a nagy hírű Kutasi Imre ur a
kävélhazban így kiáltott föl:

"Szaporodik az én pár-

ből pedig nem kerünk s e nyilatkozat
nden rokonszenvünk úgy elenyészett e
ant, mint pipánk füstje, melynek gomo-
llett vígan tallóz a

Sarló.

Határidő-naptár.

- Jan 21 Függetlenségi kör bálja a Korona-ven-
- Jan 21 A polgári kör bálja a Bika-szállodában
- Jan 21 Esküdtészi tárgyalás a debr. kir. tör-
- Jan 21 Ács ifjuság bálja a Margit-fürdőben.
- Jan 21 Az orvos-gyógyszerész egyeslet tisztújító
- Jan 22 Eötvös K. Lajos felolvasása a város-
- Jan 22 Jégünnepély a Margit-fürdő jégpályáján.
- Jan 25 Városi közgyűlés.
- Jan 28 Gazdász-bál a »Bika« szállodában.
- Jan 28. Csezmédia ifjuság bálja a »Korona«
- Jan 29 A jogász-és tisztviselő-kör közgyűlése.
- Jan 29 Iparoskór bálja a Bika-szállodában.
- Febr 1 A vasuti üzletvezetőség hivatalnokai-
- Febr 4 Evang. filér-egyeslet thea-estélye a Bika-
- Febr 4 Könyves ifjuság bálja a Margit-fürdőben.
- Febr 5 Kovács és kerégyártó ifjuság bálja a
- Febr 11 Emke-bál a »Bika« szállodában.
- Febr 11 Függetlenségi párt bálja a Korona-
- Febr 12 Emke főkjának közgyűlése.
- Febr 15 Esküdtészi tárgyalás a debr. kir.
- Febr 26 A színházi nyugdíj-intézet közgyűlése.

Ujdonságok.

A függetlenségi kör bálja holnap-
szombat tartatik meg a »Korona«
táncszobájában. A rendező bizottság
est ülésen elintézte a meg hátralevő
teendőket s most már minden előké-
be van fejezve. Polgári körökben nagy

malint nyugodtan; dehog zavarta volna
Lottika, meg sem mozdult, úgy vi-
az almára. Gondolatai is mind csak a
körüli forgolódtak; miről is tudott volna
gondolkodni egyeből?
Egy-zerre úgy érezte, mintha suttogna,
a feje fölött valami. Felézte, hát egy
előben volt a fekete sudarfák lombja
berut a feje felett s a szellőben ingó
suttogtak, bugtak olyan csodálatosan.
A futasnak eréd s mikor látta, hogy meg
bejutott az erdő sűrűjébe, kétségbe-
ált meg és rá gondolt a kis ciczájára.
Egy elhagyta szegényket valahol. Ha az
me vele, mindjárt nem felne ilyen na-
Senki, senki, egyedül volt a sűrű erdő-
kór sirva oda dőt egy nagy fekete fa
hoz, a legelső galryról ösmeretes nyávo-
ngzott fele. Felézte, hát a kis ciczus
akkor ugrott le elébe a galryról és meg-
ta őt valóságos emberi hangon:
— Lottika, kövess!
Lottika ment u'ána s nemsokára kiértek
mes erdőből egy virágos rétre, melyen
üst hullámos patak futott végig, cse-
szongva, benne pedig kedves halacsokak
adóztak. A nap ragyogón sütött a ha-
e a szép mezőn viruló virágokra. Lottika
mult-bámut, de a kis cicza azt mondta
et, hogy csak kövess tovább. Lottika
met felni kezdett, mert a cicza neki
a potaknak, pedig azon nem volt lid.
za mégis belelépett a kristály-habokba
a szolt:
— Nos, kövess hát!
dehog aerte követni Lottika.
a ciczáának erre megvillant a szeme,
a habokból, oda éppen a leány ele
hozott gyönyörű, karcsu, aranyhaju ifjuva,
atkarolta őt és beleugrott vele együtt a

érdeklődés mutatkozik a bál iránt, a mit ter-
mészetes tesz a függetlenségi kör báljainak
régi jó hírre. Debreczen polgári osztályának
szine-java szokott e bálon megjelenni s magyaros
jó kedvvel tölti el az éjszakát, mely a reggel-
be is benyulik. Midőn meg egyszer föl hívjuk
a közönség figyelmét e bálra, egyttal tudatjuk,
hogy meghívók még mindig kaphatók a függet-
lenségi kör helyiségében.

Városi kör. Debreczen város tör-
vényhatósági bizottságának tagjai körében moz-
galom indult meg az iránt, hogy pártpolitikai
állásra való tekintet nélkül egyesüljenek a vá-
ros előre haladását célzó fontos közintézmé-
nyek létrehozása céljából. A kör, — mely a
pártpolitikát és választási kérdéseket teljesen
kizárja kebeléből, — úgy a városi közgyűlé-
sekben, mint a saját és társadalmi kifeje-
tendő tervszerű és céltudatos tevékenységével
oda fog hatni, hogy Debreczen városában évek
óta megoldásra váró nagyfontosságú kérdések
megoldást nyerjenek, létesítésre váró közinté-
zmények létre hozassanak. (Már egyszer alu-
kült-felben volt Debreczenben egy ilyen vá-
rosi egyeslet, de annak alapszabályait — éppen
mint a pozsonyiét — a belügyminiszter nem
erősítette meg — Most, ha az egyeslet létrejön,
Hieronymi az alapszabályokat valószínűleg meg-
erősíti. Sz e r k.)

Értesítés Mint hogy a »debreczeni
kerületi betegsegélyező pénztár« kötelekébe tar-
tozó számos ipartűz máig sem tett meg eleget
azon kötelezettségnek, hogy a nála alkalmazás-
ban levő biztosításra kötelezettek a debrec-
zeni kerületi betegsegélyező pénztárnál bejelen-
tette és a megállapított járulékokat befizette
volna, ismételve és saját érdekében figyel-
meztetjük az érdekelte munkaadókat, hogy abbéli
kötelezettségeket haladéktalanul teljesíteni anyvi-
al kevésbé mulasszák el, mert ellenkező
esetben az 1891. évi XIV. t. cz. 26 és 83
§§-ában meg határozt s esetről estre 20
forintig terjedhető pénzbüntetéssel fogják
büntetni. Debreczen 1893. január 16. A ke-
rületi betegsegélyező pénztár igazgatósága ne-
vében: B e r g e r Jenő elnök. G r ü n v a l d
József titkár.

Emke. A földesi régibb kaszinónál
elhelyezve levő Emke-perselyt a tagok jelen-
létében nt. Erőss Lajos ev. ref. lelkész ur, a
közponyi igazgatóság felhatalmazása folytán fel-
bontván, a talált összeget, 4 frt 22 krt, az
Emke hajdumegyei és Debreczen városi főkja
pénztárába beküldötte, mely összegnek kézhez
vételét B e s z l e r Károly pénztáros közön-
nettel ez uton is elismeri.

A megmérgezett csa lád. Leirtuk
tegnapi lapunkban azt a megröndít esetet,
hogy Gulyás Mihály hat tagu családja gaz-
mergezés következtében a halál küszöbére ker-
ült. Gulyás Mihály és gyermekei azonban mar-
tul vannak a veszedelmen, bár néha-néha rá-
juk jön a görcsroham, — Gulyásné most még
rosszabbul van, mint tegnap volt. Még ma sem
tört eszméletre s a lélekzése is megnehezedett.
az orvosok egymásnak adják a kilincset s ta-
nakodnak a szerencsétlen fiatal asszony meg-
mentésén. A ház előtt nagy néptömeg van. A
szomszédok mind a legnagyobb részvétellel
híreket a család állapotáról. Az orvosi vé-
lemény szerint talán sikerül megmenteni Gu-
lyásné.

Az obsit. A 80-as honvédszázak
obsitjuka a mai naptól kezdve átvehetik a
katonai ügyosztálynál.

habokba. Merültek lefelé s egy pillanat alatt
egy még szebb ligetben voltak, éppen egy
arany kastély előtt, mely liliomokból szőtt ke-
ritéssel volt körülötvénva. A virágok, a fák mind
szászor szebbek itt, mint máshol, úgy látta
Lottika, de csak egy pillanatra tekintett körül,
mert a szemei ott fűgtek azon a gyönyörű
ifjun, a ki őt karjai között tartotta.

Mikor lettek egy rózsalevelekből rakott
vánkosra, Lottika remegő hangon szólaít meg:
— Ki vagy te?

— Én egy elátkozott királyfi vagyok, ki-
nek eszt macska borbén kell bolyonganom,
míg szerelmes nem lesz valaki belem.

Aztan úgy kérte Lottikát, hogy szeresse
őt meg, legyen az öve, olyan boldogok lesznek
s neki sem kell többet abban a csuf borbén
bujdokolnia. Szegény Lottika, majd kiugrott a
szive a helyéből s úgy érezte, hogy sokkal
szebb is egy ilyen aranyhaju ifju, mint egy
csunya cicza, de a szivében is elkezdett me-
legedni a vér, mert az ifju oda hajlott hozzá,
érezte forró lehelletét, aztán suttogott neki
szébbnél-szebb szavakat, egyszer csak olyan
közel hajlott hozzá, hogy az ajka oda tapadt
de ő ajkához. Égetett az a bibor ajak, de
mégis olyan volt, mint a bársony s Lottika a
nagy boldogságot fölsíkoltott.

Körül nézett a szobában, minden a régi.
Az öreg almárium ott, a vén koszoszék itt, a
cicza meg az őlebe. A szivében maradt meg
csak valami abból az edes tündértülvágból. A
mint az alvó ciczát megpillantotta, gyorsan
oda kapta szegénykét a mellére és őlegette,
szeretgette, simogatta. — Mégis úgy érezte,
mintha már nem volna neki olyan mindene
ez a kis állat. — Talán ez a gondolat szo-
morította úgy el, hogy sirva fakadt s mégis
úgy érezte, hogy olyan jól esnek a szivének
azok a könnyek.

Londesz Elek.

A debreczeni vásár. A vásárbiro-
ság jelentése szerint a debreczeni országos téli
vásár nem sikerült. Egyetlen cikknel sem volt
meg a kereslet, de a kereskedők sem igen ér-
deklődtek a mostani vásár iránt. Még a sertés-
vásár sem volt kielégítő, pedig ez rendesen si-
kerülni szokott. A marha és lóvásár pedig ép-
pen csekélynek nevezhető. Valószínűleg a nagy
hideg volt ennek az oka.

Elhunyt 48-as honvéd. Tóth Sán-
dor helybeli bádogos mester, 1848—49-iki
honvéd, ma reggel 7 órakor — mint részvétellel
értesülünk — elhunyt. Temetése szombaton d.
u. 3 órakor lesz nagyuj utcán saját házából.
Béke hamvaira!

Régi pénzek beváltása Az át-
lyukasztott s ékszerű használt törvényes pénzt
kepező érmeke a fennálló szabályok értelmé-
ben az állami pénzkezelő hivataloknál kész-
pénz gyanánt el nem fogadtatnak. A m. kir.
pénzügyminiszter intézkedett, hogy ugy ezeket
mint az 1892. érvégével a forgalomból kivont
ezüst érmekeket finom ezüst tartalma szerint, a
piaczi áraknak megfelelőleg váltásák be. Folyó
hóban a finom ezüst kilogrammjá után 66 frt
40 krt határozott meg.

**A nyiregyházi városi daley-
let** — mint lapunknak írják — f. hó 21-en
este fél 8 órakor tartja meg közgyűlését a fel-
ső leányiskolában. Targysorozat: Titkari jelen-
tés a mult évről. Pénztári számadás. Elnök,
alelnök, titkár, pénztárnok és szertárnok vá-
lasztása. Alapító és pártoló tagok gyűjtese iránti
intézkedés. Indítványok.

Színház Tegnapi ismételték Gabányinak »A
kapivar« cz. történeli vígjátékát. Ma a »Szerencse fia«
cz. operette adatik, melyben minokét primadonna ját-
szani fog. Holnap az orosz leány-quadrett Róder test-
vérek (Odeszből) rendez hangversenyt — bérlet-
szünetben. Ezzel együtt a »Rendkívüli előadás« című
vígjáték adatik.

Hűtlen sáfár. Varga Sámuel szo-
boszlói gazda megbízta a kocsisát, Dancs László-
t, hogy adja el a debreczeni vásáron két lo-
vát. Varga szomszédja, Fekete Mihály szintén
oda adta a kocsisnak a maga két lovát, hogy
egyttal azokat is vigye el a vásárra. Tegnapi
haza került a kocsis két lóval s azt mondta,
hogy a másik kettőnek a passzusát elvesztvén,
a város istállójaba kellett azokat bevezetnie.
A gazda bejött Debreczenbe, de a város istál-
lójában nem lelte meg a két lovat, de egy
külvárosi kocsmában ráakadt az egyikre, me-
lyet a kocsis 15 frtban hagyott ott zálogba a
megívott borért. A másik lóra azonban nem
akadt rá a gazda, azt valószínűleg elitta a
kocsis. Most előveszi a rendőrség a hűtlen
sáfárt.

Irányi Dániel siremléke. Bé-
kés város legutóbb tartott képviselőtestületi
ülésén Irányi Dániel volt országos képviselő-
jük emléke iránt dicsérendő módon róttá le-
kegyeletét. Konkoly Jenő ügyvéd ugyanis azt
indítványozta, hogy Irányi siremlékére a város
bizonyos összeget szavazzon meg. A gyűlés az
indítványt elfogadta és elhatározta, hogy ezer
forinttal járul a siremlék felállításához. Ugyan-
csak Békesen az ev. ref. presbiterium ötven
forintot szavazott meg néhai Révész Balint
püspök siremlékének felállítására.

**A magyar országos czimer
használat.** Felmerült konkrét eset al-
kalmából a kereskedelemügyi miniszter tudat-
ta a temesvári kereskedelmi s iparkamarával,
hogy a magyar szent korona országai egyesít-
tett és külön czimerének használatakor azon
szóló törvény és rendelet értelmében azon
czégek, melyek valamely találmányra szabadal-
mat kaptak, e szabadalom alapján az országos
czimerek használatajára jogosítva nincsenek,
hanem azért külön kell folyamodniok. Mire az
érdekeltek ezennel figyelmeztetnek.

Vásárendélgelyezés. A kereskedel-
mi miniszter megengedte, hogy Nyiregyháza r.
t. városban az 1892. évi december hó 12-ére
esett, de elmaradt országos vásár helyett, f.
évi január hó 30-án pótvásár tartassék.

A muff eredete. Mint a párisi Curiosité
Universelle írja, a karmantyut (magyarul: muff), me-
lyet ma kizárólag a nők használnak, a 17. század vé-
gén és a 18. század elején a férfiak viselték. A divat
Olaszországból való s az olasz maocia szóból származ-
zik a manchon is, a mivel a francziák a karmantyut
érik. Hajdanában a muffok, hol nagyon nagyok, hol
nagyon kicsinyek voltak. Egy prémkereskedő, a kit a
muffok kicsisége természetesen nagyon boszantott, ere-
deti módhoz nyúlt, hogy megint divathoz hozza a na-
gyokat. Egy louisort, meg egy kis karmantyut ajándé-
kozott a höhőnknek, a ki minden kivégzésnél köteles
volt a kis muffot viselni. A höhő csak egyszer akasz-
totta nyakába a kis karmantyut és persze — azontul
mindenki nagyot viselt.

Felülfzetések. A folyó hó 11-én
megtartott jogász táncszestélyen a »jogász se-
gitő egyesület« javára felülizettek: özv. Kacs-
kovicsné 3 frt, Liszka Nándor tanár 2 frt, Bar-
tos Gábor földbirtoke Nagyvárad 5 frt, Szi-
lági Károly ügyvéd 10 frt, Dr. Kovács Sándor
tanár 3 frt, Mark Endre ügyvéd 5 frt,
Gyürky Sándor kereskedő 1 frt 50 kr, Fekete
Zoltán bankhivatalnok 1 frt, özv. Hegyi Mi-
hálné 5 frt, Tóth Aurél 1 frt 50 kr, Stein-
acker Sándor 50 kr, Kaszanyitzky Endre 5 frt,
Dr. Király Ferencz 5 frt, Igyártó Sándor 2 frt
50 kr, N. N. 50 kr, Katz Mihály 5 frt 50 kr,
Dr. Szabó Imre 1 frt, Kerpely Kálmán tanár
5 frt, Bosznay István kereskedő 2 frt, N. N.
2 frt 50 kr, N. N. 50 kr, Szöllösy Imréné 2
frt, Dr. Galavszky 2 frt, Mácsay Sándor tanár
3 frt, Pongrácz Géza 5 frt, Dr. Kemény Mor
ügyvéd 5 frt, Komlóssy Arthur ügyvéd 3 frt,
Dr. Tüdös Janos ügyvéd 2 frt. Fogadják az
adományozók a segítő egyesület nevében hálás
köszönetünket. A r e n d e z ő b i z o t t s á g.

Farsang. Egymásután, gyors tempó-
ban zajlanak le a farsangi bálók Debreczen-
ben. A polgári bálók, melyeket az egyszerű-
ség ural, határozottan jobban sikerülnek, mint
az u. n. elite-bálók, melyektől fázik (még pe-
dig méltán fázik) a közönség. A csizma-
dia ifju mesterek bálja, mely az
éjjel tartatot meg a »Korona«-vendéglő tánc-
termében, látogatottabb volt, mint három elite-
bál együtt véve. A nagyobbára iparos elemek-
ből álló közönség feszletlen jó kedvvel mulla-
tott a reggeli órákig. Csak a hajnal derüje
birta szétoszlasra a mulatókat, kik — régi
báli referádái frázis szerint — »egy kelleme-
sen töltött éj emlékével távoztak«. — Miutan
fizikai és finansziális lehetetlenség az, hogy mi
valamennyi bálban részt-vegyünk, e hely-
en is kérjük a bálrendező bizottságokat,
hogy a névsor összeállításáról gondoskodjanak
s azt a bál után hozzánk juttatni szivesked-
jenek. Mi szivesen közlünk minden báli név-
sort, de csak úgy, ha a rendezőségek e nem
csekély feladatban (mert bizony a báli névsor
összeállítása terhes munka) segítségünkre
lesznek.

Alkalom szüli a tolvajt. Nyiregy-
háza n. hó 15-en éjjel — mint levelezőnk írja
— a sip-utczában tűz ütött ki. Mig a tüztöltő-
s a tűz elfojtásán dolgozott, azalatt valaki
— még eddig ismeretlen tettes — felhasználva
a zűrzavart, a rendőrközpontinyi hivatalba
(mely a tüztöltő őrtanyával egy udvaron van)
belopózott s a pénztárból nem csekély összeget
elemlt.

Méltányosság.
B í r ő: Összeverték az egész násznapet,
no szép dolog.
V á d l o t t: A vőlegényt nem bán-
tottuk.
B í r ő: Miért nem?
V á d l o t t: Az, szegény, ugy is meg
volt már verve.

Kifogás.
— Még mindig iszol? Hiszen már a lá-
bad is alig bírod!
— Hát nem is iszom én a lábammal.
Színész világ. Mándoky Béla veté-
rán színművészeknek »Színész-világ« cz.
könyvéből megjelent a második, nagyérdéku
kötet. Az eleven tollal írt visszaemlékezéseket
ismertetni fogjuk s mutatványt is közlünk
belőlük.

Kolduskiskola. A maga nemében
egyetlen iskola nyílt meg nemrég Pétervár
környékének egyik falujában. Setinin a neve
a nagy emberbarátunk, aki ezt az iskolát
megnyitotta s szerény működésének jellegéből
is látszik, hogy mit tudna művelni, ha milliói
volnának. Összekegerezett 60 rubelt ismerő-
seitől s ezzel a saját lakásán iskolát nyitott
elhagyott koldusgyermek számára, a kiket
úgy szedett fel az utcáról. Kezdetben 16-ot
gyűjtött össze ezekből az elhagyatottakból s
írni olvasni tanította őket. A szomszédokat
nagyon meghatotta a dolog, mikor látták hogy
a kis koldusok felhagynak eddigi életmódjuk-
kal, s egész lélekkel adják magukat az új élet-
re. A kereskedők elémiszterekkel, a papirke-
reskedők írószerekkel, mások ruházzal látják
el a kis telepet, több iparos pedig arra ajánl-
kozik, hogy hasznos mesterre tanítja őket. A
fiukat szabóknak, könyvkötőknek, asztalosoknak
nevelik, a leányokat pedig hasznos kézimunka-
ra oktattják. Setinin kolduskiskolája jelenleg
husz növendéket számlál s messze határban
élénk rokonszenvel kísérik a humanus telep
működését.

Dalestély. A debreczeni kereskedő
ifjak önképző-egyesületének dalköre február
18-án a »Bika« disz/ermében dalestélyt ren-
dez, melyre az érdeklődők figyelmét felhívjuk.
A papir drágulása. A nyers anya-
gok, valamint a munkabérek emelkedése kö-
vetkeztében, továbbá mivel vízhiány miatt a
gyártás korlátozva van, valamennyi papir-
gyártás lényegesen emelte az összes papíremek
árát.

Kurrentált anyós.

Sajna, ezuttal nem a szokásos anyósvicz-
ezelésről van szó: egy egészen komoly dolog-
ról, mely egy általánosan ismert eseladot tart
napok óta nagy nyugtalanságban.
Az anyós, a legszeretreméltóbb anyós,
elvesztett.
S ha még eddig hiába várták önök a
század végének legnagyobb csodáját, az most
im, bekövetkezett: a vő, a szegény vő, kétség-
beesve kurrentáltatta az — anyósát.
A kis család szerető békessége, szerető
nyugalma fol van dülva, az ifju asszonyka a
mama ismeretlen helyre való eltűnésén sírdog-
gal, a férj, a vőm uram nem gyözi vigasztal-
ni s kétségbeesetten szaladgal a távirda hiva-
talhoz.
— Még se jött nevemre semmi?
— Semmi.
Semmi válasz. Sehonnét semmiről egy
szó, egy hang nem hallatszik. A vőlegény mind a
négy tájéka felé szétröpdöstek a tudakozó sür-
gönyök: Ott van-e a mama? Anyósom nincs-e
ott? A felelet: »Nem láttuk.« Más helyről:
»Nincs itt.« A rokonok mindgyike megszólalt
már a távolból: Nem láttuk, nem volt itt.
Akkor hát hol van, hova lett az anyós, a
legszeretreméltóbb anyós?
Ma kilencz napja, hogy azt mondta itt
hon a kis asszonykanak (a leányának t. i.) és

a vejének: Na pá kedveseim, fölmegek Buda-
pestre a Rollihoz, jól viseljétek magatokat, ne
pazaroljátok... Maga meg — fordult a vejéhez
elérkezényülve — vigyázzon arra a rossz bő-
rere, itthon tartsa az orrát, mert megcsipi a hi-
deg mostan...
Kikísérték a vonathoz, elment és azóta
nyoma veszett. Rolliék odafönn híret se hal-
lották.
El nem tudja a kétségbeesett vő gondol-
ni, mi vitte anyósát, a legjobb anyóst a vég-
zetes lépésre.
Mindenfélekét gondol persze, de a bizo-
nyosat nem találja... Jár-kei az utcán,
kérdzgeti: nem látták-e az anyósom? Tan
itthon rejtőzködik valahol? En uram isten,
hány embertárs ma utáná irigykedve, mig ő
— mint a jelen idek egyik legnagyobb cso-
dája — mely bankóddással megy odébb, töröl-
getvén a szemeit.

Ujra este, ujra reggel van és az anyós
még sincs, még életjeit sem ad magáról. — A
szíven megsebzett vő most már a végös esz-
közhöz kénytelen nyulni nagy aggodalmában:
kurrentáltatta anyósát.
Igy teremnek a szenialis hires emberek.
Mert végtére is — nem tagadhatja senki, hogy a
legritkább, sőt lehet mondani, páratlan eset
az: egy vő, a ki kurrentáltatta az anyósát.
De a híresség magas piederstäljáról,
melyre már-már fölkapott a csoda-vő — egy
váratlan körülmény — (mely kezd kiszíva-
rogni a közönség körébe) letaszítja a kétség-
beesett férfit Mert kitűnik a hír szerint,
hogy a vő kebelében való fájdalomnak a fiui
szereteten kívül egyéb igen lényeges és fő-
benjáró oka van.

Ugyanis az anyós, a legszeretreméltóbb
anyós, — szándékosan-e, vagy véletlenül —
magával talalta vinni — 20,000 forintos
betéti könyve csékjét.
— Ime, még sincsenek ma — csodák.

Az idő. Debreczenben tegnap
este felé a hóesés megszűnt s a hőmérő rö-
gön alabb szállott. Ma reggel — 12. C. fok volt
a hideg. A helyi vasut sineinek a hó alól való
kiásásán kora reggel óta egész sereg napszá-
mos dolgozott. Az utcákon hatalmas hótörla-
szok vannak. Az ég derült. Magy ar o r s z á g o n
általános volt a havazás, az idő nyugaton még
hideg, keleten azonban jelentékenyen enyhült.
Legmelegebb volt Cirkvenicán — 20 fok, leghi-
degebb pedig Késmárkon — 175 fok — E u r ó p á b a n
az időjárás változott. Közép- és
Nyugat-Európában a hőmérséklet még alacsony,
de a Fekete-tenger tájékan feltűnően emelke-
dett. Itália körül, az angol és német tenger
parton sűrűbb légréki lecsapódások voltak.
Legmelegebb volt Athenben 134 fok. Északról
nem érkeztek jelentések. Bécsben — 145, Ró-
man 04, Párisban — 132, Berlinben — 112 fok-
ot mutatott a hőmérő. — A l e v e g ö n y o m á s
maximuma Irlandtól nyugatra vehető ész-
re. Az Italia fölött e területű depresszió az Ad-
riát környező országokban bő csapadékok okoz-
— J ó s l a t: Havazás várható továbbra is, külö-
nösen Erdélyben és az Alföldön.

Debreczeni piacz.

Debreczen, jan. 19.

Heti vásár.			
(jan. 17.)			
1 mm. Buza	7.40	7.30	7.20
1 mm. Kétszeres	5.80	5.70	5.60
1 mm. Rozs	5.40	5.30	5.20
1 mm. Árpá	4.80	4.70	4.60
1 mm. Zab	5.80	5.70	5.60
1 mm. Tengeri	4.80	—	—
1 mm. Köles	6.00	5.50	5.40
1 mm. Rizs	—	—	32.00
1 mm. Borsó szépasségi	—	—	20.00
1 mm. Lencse	—	—	22.00
1 mm. Bab fehér	—	—	7.00
1 mm. Köles kása	—	—	—
1 zsák Burgonya 1.30 frt.	mm. 2.60	—	—
100 kiló Szalonna	37.00	40.00	—
100 kiló Haj	44.00	47.00	—

Sortés-vásár.
(jan. 18.)
Sertés. Felhajtattott 16750 drb, eladatott
14343 drb.
Arak: Sovány sertés párja: hat hónapos
tól egy évesig 15—20 frtig, egy éves egy és fél
évesig 20—35 frtig, 2 évesőt feljebb 35—45
frtig. Öreg sovány 45—60 frtig. Kövér sertés
kilója 36—40 krajczár.
Iránzat: élénk.
Marha-vásár.
(jan. 18.)
Marha. Felhajtattott 4000 drb, eladatott 1437
darab.
Arak: a régiek.
Iránzat: lanyha.
Ló-vásár.
(jan. 18.)
Ló. Felhajtattott 1500 drb, eladatott 560 drb.
Arak: a régiek.
Iránzat: lanyha.
Napszámárak.
(jan. 19.)
A debreczeni napszámárakat követ-
kezőleg jegyezte fel a vásárbiroság. Egy férfi a
gazda kenyerén 50 kr, saját kenyerén 65 kr, —
egy nő a gazda kenyerén 35 kr, a saját ke-
nyerén 45 kr, egy gyermek a gazda kene-
yeren 20 kr, a saját kenyerén 30 kr.

TÖRVÉNYSZÉK

A szerencsén és a dahomey-i amazon. Erdekes esküszéki tárgyalás lesz e hónap 26-án Budapesten, operettbe illő sűjlet-vel. A Neues Politisches Volksblatt képes néplap ugyanis a múlt nyáron pikáns történetkét mondott el, a melynek hősei Lymann Vilmos, a Wulf-cirkusz szerencsenje és egy dahomey-i amazon volt, a kit az állatkertben mutogattak. Az indiszkret forrás szerint a szerencsén szerelmi légyotlon volt a hareziás hölgyvel, de a kis kaland afekete lovag szörnyű elpoholásával végződött. Az önértetes szerencsén e közlemény miatt sajtópört indított a nevezett lap ellen, a mely megtámadta férji és családapái jó hírét. A tárgyaláson a panaszos szerencsén dr. Schönfeld Artur ügyvéd fogja képviselni, a czikk íróját dr. Sós Béla fogja védelmezni. Ez utóbbi most az érdekelt dahomey-i hölgyet is ki akarja hallgattatni, még pedig a londoni bíróság útján, mivel a dahomey-i karavánt jelenleg az angol fővárosban mutogatják. A tárgyalásra gróf Zichy Jenőt is megidéztek erkölcsi tanúként.

Budapesti gabonatársaság. Hivatalos jegyzések január 18-án. — Buza őszre 7.55 pénz, 7.56 áru, tavaszra 7.43 pénz 7.44 áru. Tengeri 1892. okt.—nov.—ra — pénz, — áru. 1893. máj.—jun.—ra 4.71 pénz, 4.72 áru Zab tav. 5.46 pénz, 5.48 áru. — Káposztarepce aug.—sept. 11.40 pénz, 11.30 áru.

Kőbányai sertésüzlet.
A sertéskereskedelmi csarnok jelentése
Január 17.
a) Hízott sertés árak: I. Magyar első rendű: 1 Óreg nehéz (páronkint 300—400 kilon sulyban) 42.50—43.50 2. Óreg közép (páronkint 300—400 kilon sulyban) 42.—42.50 3. Fialat nehéz (páronkint 320 kilon felül sulyban) 45.—46.— 4. Fialat közép (páronkint 250—320 kilon sulyban) 45.—45.50 5. Fialat könnyű (páronkint 250 kilonig terjedő sulyban) 45.50 46.— II. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkint 280 kilon felül sulyban) 42.50—43.50 7. Közép (páronkint 220—280 kilon sulyban) 43.—44.— 8. Könnyű (páronkint 220 kilonig terjedő sulyban) 42.—43.50 III. Szerbiai: 9. Nehéz (páronkint 260 kilon felül sulyban) 42.—43.— 10. Közép (páronkint 220—260 kilon sulyban) 41.50—42.50 11. Könnyű (páronkint 220 kilonig terjedő sulyban) 39—41.— Sertés létszám: jan. 16. napján volt készlet 92 477 darab. A hízott sertés ázletirányzata: változatlan. — Hízóhízó való sertés 16.—18.—, malacz (11—20 hónapos korban felhajtott) 584 drb.

A kiadó-hivatal üzenete.
»Polgári olvasó-kör» Tetétlen. »Polgári-kör» P.-Ladány. Az előzetési díjakat vettük s az új óta megjelent számokat elküldtük.
D. L. urnak, Nagy-Bocsko. Rendben van. Köszönet!
Mesóturra. Ingyen lapot semmiféle olvasó-körnek, va-y egyletnek nem adhatunk. Az olvasó-körök, egyletek, kávéházak és vendéglők ugyis nagyvon sok előzetést elvonnak, mert azokban olcsón jut az olvasó a laphoz.

Főszerkesztő: **Szinay Gyula.**
Felelős szerkesztő és lapkiadó: **Kósa Barna.**
Főmunkatárs: **Dr. Bakonyi Samu.**
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-uj-utca 1702. sz.)

Kunz József és Társa
DEBRECZEN.

SZÖNYEG OSZTÁLY.
Az idény előrehaladottsága és a raktár tulterheltsége miatt budapesti főüzletünk **hatóságilag engedélyezett szolid szőnyegárú végeladást** rendez, minek következtében ezen szakmába tartozó cikkek itten is mélyen leszállított árak mellett adatnak el.
(36.) 3—?

Eladó ház.
Kis-mester-utczán 1128. sz. a. levő ház 8 catastr. hold és 150 □ öl ondódi földjével eladó.
Értekezhetni az ott lakó tulajdonos **Zöld Jánossal.**
(34) 2—5.

Brassói és gácsi POSZTÓK
Flanel-takarók, LÓPOKRÓCZOK, Tricot, Peruvien és Toskin,
mindennemű bélesneműek,
férfi chifon ingek
1-50 1-90 2-20 2-60
minőségekben.
Gyapju alsó ingek, nadrágok
nagy választékban
SZABÓ LAJOS FIAI czégnél
DEBRECZEN, RÓZSATÉR.
(2)

Kiadóbolt.
Nagy-Csapó-utca 286. számú háznál
egy bolt
hozzá tartozó lakás és pinczével
kiadó.
Értekezhetni ugyanott a tulajdonossal.
(13.) 3—3

Uj serfőraktár
DEBRECZENBEN
Az első magyar részvény serfőzde Kőbányán Debreczen és Vidéke részére — Debreczenben
Szikszay Gyulánál
főpiacz 1824. sz. háznál
1893. évi január hó 1-étől egy

serfőraktárt
állított fel, hol mindenkor a fenti serfőzde kitűnő és ország világ előtt ösmeretes gyártmányai eredeti hordókban 25 litertől kezdve a legnagyobb mennyiségig mindenkor frissen és üvegekben, naponta friss töltésben, Debreczenben bérmentve a hához, vidékre pedig a helybeli vasúti állomáshoz szinte bérmentve készséggel szállittatik.
Különösen felhívom a t. vendéglősök, kávéosk és serfogyasztó n. é. közönség szives figyelmét a fenti serfőzdenek legkitűnőbb, s eddig utól nem ért gyártmánya, az
UDVARI SERRE
ezen a pilzeni serhez teljesen hasonló ser ugy Budapesten, mint a külföldön is igen nagy fogyasztásnak örvend, és a debreczeni főraktár is mindent el fog követni arra nézve, hogy ezen serminőség minél több helyen legyen itt kapható, ugy a sercsarnokokban pohár- vagy liter számra, mint a kávéházakban palackokban.
A magán fogyasztó közönség részére 25 liter mennyiségben felül a rendelvények akár hordóval, akár üveggel a ser bérmentve a hához szállittatik.
Árjegyzékkel készséggel szolgálok. S mielőbbi becses megrendelést kér tisztelettel
(17.)
SZIKSZAY GYULA,
az első magyar részvény serfőzde főraktárosa.

Gyenes Lajos
Debreczen, főter. városbáz épület.
Alapítva:
Leszállított árban:
Női ruhaszöveteket
és DISZKET,
Velezeket,
TÉLI KENDŐKET
MAGY RAKTÁR:
BÁLI KEI ME
belépő, virág és legyezőkhöz.
(14.) 3—?

ROMAN UHL
ELŐBB M. BREUNIG JOZSEF.
cs. és kir. udvari sőtő és cukrász, a nassani hercege udvari szállítója. BÉCS, I. Singerstrasse 21
Torták, asztali, dessert- és thea-sütemények, kétszersűt, kakes, és kartonba burkolt edességek, czukorkenyér, brioches.
(501.) ÁRJEJGYZÉK KIVÁNATRA MEGKÜLDETIK. — TÁVIRATI CZIM: UHLBREUNIG BÉCS. 11—25.

Uj temetkezési intézet!
DANKÓ MIHÁLY
jól berendezett
temetkezési intézete
DEBRECZENBEN,
Czegléd-utca 2155. szám alatt, a gyógyszerárral szemben.
Bees tudomására hozom, miszerint: a nagyérdemű közönség elismerő bizalmánál fogva üzletemet fokozatosan oda fejlesztettem, hogy a temetkezéshez megkivántató
éroz, fa és mindennemű
behuzott, egyszerű és diszes koporsók,
halotti kellékek, gyászokcsik, legszebb kivitelben,
a gyászoló felek igényeihez mért
tisztességes olcsó árért
szolgáltatnak ki. Főtörékvésem leend ez után is a szolid verseny betartása mellett a szigorú pontosság és figyelem
Elvállalok mindennemű temetések rendezését, helyben, mint vidéken. — Huzzállítást minden irányban.
Éroz, m. é. élővirág koszoruk előállítását szalag felirással — vagy a nélkül — a kor kívánalmaihoz mért olcsó árért.
Kérve a n. é. közönség pártfogó támogatását: hogy a szomorodott felek igényeit továbbra is méltányosan elégíthessem ki.
Debreczen, 1892.
Kiváló tisztelettel:
DANKÓ MIHÁLY.
(7.)

Szives tudomásul!
A közelgő farsangra nagyválasztékban érkeztek raktárra:
Báli szövetelek,
SZINES SELYMEK, FRANCZIA VOILE-ok,
atlasz, szatin és batisztok
továbbá:
legyezők, virágok, esipkéek, báli belépők,
melyeket **igen olcsón árusítunk el**
Szabó Lajos Fiai
DEBRECZEN, RÓZSATÉR.
(3.) **Mintákkal kívánatra készséggel szolgálunk.**